

国际关系学院本科培养方案

一、学院简介

国际关系学院是我校教学与科研实力雄厚的学院之一，拥有政治学一级学科博士学位授予权。学院现有政治学系、国际政治学系、国际政治经济学系、外交学系等 4 个教学单位，设有国际能源与环境研究中心、经济外交研究中心、国际移民与国家安全研究中心、软实力与国家战略研究中心、当代中国政治发展研究中心、大数据国际关系研究中心等 6 个研究机构，已经形成了结构合理、布局齐整的教学和科研体系。

学院拥有一支长期从事政治学、国际政治学、外交学等领域教学与研究的高水平师资队伍。现有专职教师 32 人，其中教授 6 人（兼职教授 9 人），副教授 15 人，90%以上的教师拥有博士学位。不少教师曾在美国哈佛大学、芝加哥大学、德国国际政治与安全研究院、柏林自由大学、英国利兹大学、英国伦敦政治经济学院、比利时布鲁塞尔自由大学、日本爱知大学、韩国首尔国立大学、新加坡国立大学和南洋理工大学等海外著名高等学府和研究机构从事教学科研工作。学院教师发表和出版了一大批高质量的论文和著作，在学术界赢得了较高声誉。

学院非常重视国际政治学科课程建设与教学体系建设，构建了完善的课程体系和教学体系。学院教师关心学生的学习与生活，勇于探索新的教学方法，深受学生喜爱。学院的国际交换生项目蓬勃开展，与加拿大达尔豪西大学、美国丹佛大学、肯塔基大学签订了学术交流协议，内容包括互派学者从事合作研究、交换学生课程学分、建立夏令营等。完备的教学体系为培养复合型和创新的国际化人才提供了有力的保证。

二、培养目标

学院以培养国际化、复合型的政治学与国际政治学精英人才为目标。通过本科阶段的学习，学生将具有良好的政治理论素质，较好掌握政治学和国际政治学基本知识；具备宽阔的社会科学理论基础，宽广的国际视野和良好的国际交流能力；具有一定的创新能力、较强的实践能力和科研能力；能为进一步深造打下良好的专业基础，成为社会主义现代化建设需要的高级人才。

三、培养路径

本专业培养计划和教学方案经过了多次精心修改，培养体系具有三大鲜明特色：（1）“政治+经济”。强调政治和经济的结合，鼓励学生跨学科学习，突出国际政治与国际经济之间、中国对外关系与中国经济外交之间的融合与互动；（2）“专业+外语”。突破学科界限，注重提高学生的外语水平，扩大人才培养的口径；（3）“理论+实践”。在加强学生基础知识和理论修养的同时，注重提高学生的操作能力与实践能力。

课程设置能够适应培养“学术类”、“通用类”和“创业类”三类人才的需要，学生也可以根据个人爱好和职业规划选择相应课程学习。其中，“学术类”类人才体现在专业老师指导下必修课的强化学习，以未来深造和学术研究为培养目标，建议学生选修理论色彩较深、专业方向较强的课程。例：政治学与行政专业的学生多选修政治学理论课程，包括：政治

社会学、比较政治学、当代西方政治思潮等课程；国际政治专业的学生选修国际政治学、国际组织与国际制度、国际冲突与危机管理等课程。“通用类”和“创业类”类人才则主要是在学院老师综合指导下，以未来就业为培养目标的综合学习素质培养，建议学生选修实用色彩较强、与现实国际问题密切的课程。例：政治学与行政学专业的学生选修政治实务课程，如管理心理学、比较城市治理等课程；国际政治专业的学生则选修区域国别类或外交事务课程，如美国政治与经济、国际谈判学、公共外交、经济外交等课程。

四、专业准入标准（课程）和准出标准（课程）

本院可以根据学校统一安排，接受学校部分其他学院的学生转入本学院各专业学习。转入本学院的学生要求学习成绩优秀、有志于从事政治学与国际政治学的相关实际工作和研究工作、能够通过学院组织的转专业考试和考核。

本院也可以根据学校统一安排，准许部分学生在入学一年后，申请转到学校其他学院学习。申请转到其他学院的学生要求学习成绩优秀，并获得要求转入学院的同意。

关于跨院转专业的资格标准，本院制订有专门的相关文件，具体情况以该文件为准。

五、专业分流

2018年开始大类招生，我院招收的政治类本科生入学后，前三个学期按照统一的培养方案进行学习。第三学期期末，进行专业分流。专业分流的原则是：在尊重学生意愿，按照自愿选择并结合学生已有课程学习成绩的方式进行专业分流。分流的专业有：政治学与行政学专业（政治经济管理通才实验班）、国际政治专业（经济外交方向）和国际政治专业（公共外交方向）。第四学期开始执行分流专业的培养方案。